

总前委在临涣的时间“谜团”

文/晚报特派记者 贾若晨 图/晚报特派记者 傅青

阅读提示

安徽省淮北市濉溪县有两处淮海战役总前委旧址，一处位于临涣镇临涣集文昌宫，一处设在韩村镇小李家村一富户家中。两处旧址仅相距二十公里，其存在的时间也完全衔接。1948年11月11日，刘伯承、邓小平率中原野战军从柘城进驻临涣，将指挥部设在了文昌宫。11月16日，中央军委电示刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林成立淮海战役总前委，文昌宫成为总前委指挥部。11月23日，总前委指挥部转移至小李家村。时隔60余年，两处总前委旧址依然被完好地保护着，两地百姓仍然乐意谈起60多年前自己的所见所闻。



临涣镇临涣集文昌宫淮海战役总前委旧址。

炸弹落在文昌宫围墙外

刘伯承、陈毅、邓小平3人在文昌宫住了13天，这段时间他们指挥完成了佯攻徐州、支援华野围歼碾庄圩黄百韬兵团、攻取宿县、切断徐蚌线、合围黄维兵团等淮海战役中的重大战斗。

文昌宫位于临涣镇临涣集，始建于唐朝，初为文昌庙，后为学校。文昌宫是有着三进庭院的庞大古建筑群，院内重梁抱柱，雕花门，方格窗，青砖铺地。刘伯承、陈毅、邓小平等人的住处、指挥部以及部队参谋处、作战处、机要室等机构全部设在文昌宫内。

文昌宫庞大的建筑群为总前委指挥部的设立提供了空间优势，使各机构集中在一个地方，运转效率更高。但文昌宫过于庞大的建筑，对于总前委指挥部的隐蔽来说并不是一件好事。文昌宫总前委指挥部旧址保护负责人段传新说，总前委指挥部之所以要从文昌宫转移到小李家，很大程度上是为了保证指挥部安全。

由于占尽空中优势，国民党的飞机每天都在巡逻、攻击。最初，国民党空军的轰炸地点都远离文昌宫指挥部，并没有影响到指挥部的安全。但随着时间的推移，文昌宫庞大的建筑群和频繁的人员活动引起了国民党飞行员的注意，他们对文昌宫进行的侦察越来越频繁，投下的炸弹也离指挥部越来越近。直到有一天，国民党飞机投下的炸弹落在了文昌宫围墙之外，炸伤了一名解放军战士。这时，总前委指挥部的隐蔽和安全问题已经成为迫切需要解决的问题。段传新说，加上当时我军已经完成了对黄维兵团的合围，为了便于指

挥，总前委指挥部也需要转移到距离黄维兵团被包围地——双堆集更近的地方。

那次轰炸后不久，总前委指挥部即从文昌宫搬到了小李家村。此后，设在小李家村的总前委指挥部再也没被敌军发现过。当时，小李家村村民李志增经常看到敌军飞机飞过村庄去轰炸，却从没见过飞机轰炸过小李家村。“只有一次飞机在小李家村打了几枪，然后就飞走了，再也没来。”李志增说。

“我们是一家人”

1948年11月23日上午10时左右，一名解放军战士敲开了小李家村村民李志本家的门。李志本赶忙将战士请进屋，关上门轻声交谈。不一会儿，李志本拿出了一张朱德的相片。看过相片，来人对李志本说：“我们是一家人。”随后来入嘱咐李志本，晚上不要睡太早，会有事情发生。

现年60岁的李华松回忆，祖父告诉他当时找上门来的人叫张生华，来李家是为了给淮海战役总前委寻找合适、安全的指挥部新址。

当天晚上10时左右，解放军汽车连和警卫连准时来到村子里。由于一辆吉普车在进村的路上抛锚，李华松的祖父李志本赶着家里的牲口亲自去拉吉普车。在吉普车来到李家后，李志本全家都搬进了东屋居住，其余的房子全部腾给了解放军。李华松说，总前委之所以会选择自己家作为指挥部，有两个原因，一是因为自己家有当时村里最大的院落，两进院共有24间房，能给总前委腾出足够大的地方，同时，普通民房又不至于显眼。

二是因为自己家和共产党有着千丝万缕的关系。他祖父是地下党，二伯父1944年加入共产党，后来牺牲了。这样的家庭背景让总前委不用担心安全问题。

为了保密，在总前委到来之初，李家人除了一家之主李志本外都不清楚住在自己家里的这些人是谁。村里人更是不知道为什么会突然会有这么多解放军战士在李家门外站起了岗，只能猜测李家一定是来了解放军的大官。

李志增家紧挨李志本家，在李志本家突然变得神秘起来之后，一名姓陈的解放军战士开始每天到李志增家借用火灶做饭。陈姓战士从来不多说话，每天做完饭就走。除了拉拉家常外，李志增也不敢多问关于李志本家院子里的事。就这样过了十几天，李志增和陈姓战士慢慢熟了起来。一天做饭的闲暇之余，陈姓战士突然问李志增知不知道李志本家住的都是谁。在猜了几次后，陈姓战士悄悄告诉李志增，里边住的是刘伯承、陈毅、邓小平。回忆起这件事，已经85岁的李志增还笑着说，自己曾和中央首长在一个锅里吃过饭。

总前委在小李家村见过黄维？

总前委的到来让李志本家的生活有了不小的改变。李家门前院后布满了岗哨，有亲戚朋友来串门，需要先登记，介绍清楚自己的身份才能进家。走时，来访者同样要到岗哨处登记。严肃而稍显紧张的气氛并没有太多影响到李志本家的生活，反而有机会让一家人更多地接触到了总前委的工作和生活。

李华松听父亲李光者说过，总前委的电台和一部能说话的黑匣子（应该是部队联络用的步谈机）就在自己家里。每天，刘伯承、陈毅、邓小平都围着黑匣子转，听黑匣子“说话”，也对黑匣子说话。李光者曾听到过邓小平对着黑匣子大声喊：“就是剩一兵一卒也得坚持下去。”

说起邓小平，李华松很激动：“你们都知道邓小平喜欢洗澡水澡，你们知道他都是啥时候洗吗？他都是晚上洗澡水澡，不是白天。”李华松说，邓小平每天早晨都要散步，每次都走得很远，所以他是和村里人接触最多的首长。

一次邓小平走进了李志增的家。做皮匠活李志增正在给弹棉花用的弹弓上弦。邓小平没有见过弹弓，好奇地问李志增做的是什么东西。李志增回答是弹棉花

用的，不想邓小平却没有听懂。这时，邓小平的卫士小告告诉李志增，要说是“弹花的”邓小平才能懂。李志增连忙照卫士的话解释给邓小平。“当时我还纳闷邓小平怎么会听不懂什么是弹棉花呢，后来才知道邓小平的家乡那边不说弹棉花，哈哈！”李志增说。

总前委设在小李家村有30余天，在村子里流传了很多故事，其中最神秘的莫过于总前委见黄维的说法。据说在围歼黄维兵团后的一天，一辆黄色大卡车停到了李志本家东边的总前委宣传部前。卡车在宣传部前停了三四分钟后悄悄开走了。李志本后来听说，那辆卡车拉来的是刚刚做了我军俘虏的黄维。不过这段历史并不见于其他历史资料，仅仅在小李家村流传。

总前委在临涣的时间“谜团”

在与刘伯承、陈毅、邓小平等人的接触中，李华松的父亲，当时才20多岁的李光者渐渐与3位总前委成了经常拉家常的朋友。李光者当时向3位总前委提出要随部队去南方打仗的要求，据说得到了他们的应允。可是出于保护烈士家属的考虑，3位总前委并没有兑现自己的承诺。在总前委指挥部搬走前，李光者没有得到任何消息，等他再从双堆集打扫战场回来时，3位总前委已经走了多时。但是在到小李家村之前的行踪，3位总前委并没有向李光者隐瞒。李华松说，几位总前委亲口对他父亲说过，虽然指挥部设在文昌宫好多天，但是实际上他们只在那里住了3天。

关于淮海战役总前委指挥部从文昌宫搬到小李家村的那段历史，各种资料都有明确且详细的记载。段传新查阅的许多资料都表明，1948年11月11日，中原野战军指挥部设在了文昌宫，11月16日，文昌宫改为总前委指挥部，11月23日，总前委指挥部转移至小李家村。刘伯承、陈毅、邓小平在文昌宫住了13天，以总前委身份在文昌宫指挥战斗8天。至今，总前委文昌宫指挥部旧址的工作人员在向游客介绍情况时还是以这个时间为准。

对于李华松的说法，段传新认为毫无依据，应该是村民自己记错了时间。不过那段历史的亲历者李志增却认同李华松的说法。李志增说，给总前委做饭的那名陈姓战士曾亲口告诉他，总前委只在文昌宫住了3天。

到底是历史资料记载有误，还是因为口音问题村民听错了时间，或是两个说法都不错，只是指挥部设立时间和总前委们实际居住时间的差别？这个小小的“谜团”也只能等专家对那段历史详细研究后再给出答案了。



李家人一直小心保护着指挥部旧址的物品，使得时隔几十年后指挥部旧址仍能原样向世人展示。